

侨胞说·我在海外这样渡难关⑩

南美侨胞合力再战疫情

本报记者 高 乔

本期看点：近期，南美洲多国面临疫情反弹。在艰难抗击第一波疫情后，南美侨胞再次面临疫情考验。设置防疫药品派发“24小时抵达圈”，向当地抗疫一线工作人员送去圣诞温暖，用舞蹈点亮侨胞孩子们的周末时光……南美侨胞们用各自的方式，再次聚合力，直面第二波疫情。疫情寒冬里，侨胞汇聚起温暖彼此的一簇簇火炬。



(中) 阿根廷亚洲战略事务协调部部长袁建平为当地民众送上防疫和生活物资。袁建平供图

阿根廷侨胞——

“这是回馈社会的时候”

最近几天，阿根廷亚洲战略事务协调部部长袁建平一直在阿根廷的各大城市奔走。

“我们已经去过8个城市了！我每周要去2到3个城市，和当地侨团一起给当地政府、急救中心、警队等抗疫一线工作人员捐赠口罩。”袁建平告诉本报记者。旅阿侨胞大概有20万，主要从事贸易类工作。阿根廷疫情发生以来，近500名旅阿侨胞感染新冠肺炎。自今年3月起，阿根廷就开始“封城”防疫，是全球“封城”时间最长的国家之一。最近一个多月，阿根廷各省防疫举措逐步放松，疫情出现再次反弹。

袁建平所在的阿根廷首都布宜诺斯艾利斯（下文简称“布市”），是阿根廷医疗条件较好的城市，大布宜诺斯艾利斯省是疫情暴发的重灾区，因此布市周边卫星城市的新新冠肺炎患者也会集中到布市的核酸检测中心进行检测，确诊后送往医院治疗。布市核酸检测中心一直是感染新冠肺炎的旅阿侨胞提供检测、治疗等医疗服务，400余名感染新冠肺炎的侨胞几乎都在这个检测中心检测并送往隔离点和治疗医院。

“疫情暴发以来，中心的医务人员工作强度大，非常辛苦。圣诞将至，我们侨界志愿者为他们捐赠圣诞礼盒，向他们表达侨胞的感谢，表达我们共同的心意。”袁建平说，上周起，布市进入圣诞节时间。除了防疫用品，他和各地侨团准备了包含香粽、面包等圣诞必需品在内的圣诞礼盒，赠送给当地抗疫一线工作人员和贫困家庭。“我们已捐出2500份礼盒，这几天还在不停发放。圣诞节前，我们大约会捐出4000份圣诞礼盒。”说起最近奔忙的“成就”，袁建平有些自豪。

作为阿根廷政府公职人员，袁建平目前的首要工作是给市民提供抗疫服务和帮助。他也希望能通过与侨团合作抗疫，为在阿根廷的华人群体构建与阿根廷政府间的联系。“这是我们回馈社会的时候。通过捐赠防疫用品、生活用品等公益活动，让当地政府看到，我们华侨华人不仅在默默工作，也在不断地贡献爱心和抗疫力量。面对疫情的冲击，通过这些切实行动，侨胞与当地社会的关系更加紧密，与当地政府的联络进一步加强。”

巴西侨胞——

“鼓励大家坚持抗疫”

根据巴西卫生部最新发布新冠肺炎疫情数据，巴西总确诊人数716万，每天新增感染5万多例；总死亡病例已经超过18万，每天增加近千人。巴西已有17个州的州长联名签署文件，要求总统将今年年底到期的“新冠肺炎疫情所造成的公共灾难状态”再延长6个月。

“新一波疫情发生，巴西的医院和医疗机构已在超负荷运作。恰逢圣诞节和新年，这是华侨华人做生意的高峰期，大家既要一边开店挣生活费，又要一边坚持抗疫。”巴西洪门总会会长王文捷告诉本报记者，“我身边有很多巴西朋友感染新冠肺炎，且大部分是轻症，他们还在继续工作和外出。所以，从防疫角度看，华侨华人的工作和居住环境非常不安全，侨胞中确诊感染和密切接触确诊患者的人数增加，防疫更加困难。”

“第二波疫情中，更多华侨华人感染新冠肺炎，更多华人成为新冠肺炎患者密切接触者。”巴西华人协会会长张伟告诉本报记者，新一波疫情反弹以来，巴西华人协会再次发出通告提醒侨胞做好防疫，并从中国给确诊或有密切接触的华侨华人邮寄防疫包，鼓励大家坚持抗疫。“目前，据我们收集的信息，有42位华人有密切接触新冠肺炎患者的情况，他们都申请了防疫包。”

张伟介绍，11月，有华商捐赠大量防护面罩给几家中文学校师生，也有华商捐赠大量口罩给巴西医院。同乡会对确诊或隔离中的华侨华人送防疫中药，给予温馨照顾和鼓励，帮助他们战胜疫情。“祖国特别是浙江省侨务部门关心巴西华人的情况，再一次万里驰援向巴西华人提供防疫包，我非常感动。”

巴西圣保罗华星艺术团团长李青霞，5个月来通过线上方式开展培训。近日，随着疫情防控进入常态化，李青霞在做好防护的同时，陆续开设线下各类流行舞、少儿基础训练等课程，给巴西华裔孩子们带去周末的欢乐。目前各班次的人数控制在5人左右。4个班的学员在200平方米的舞蹈教室里训练，学员们佩戴口罩，保持安全距离。为了尽可能做好防疫工作，李青霞每天都在舞蹈学校忙碌，“虽然比线上培训累很多，但听到学员和家说，一个周末学的舞比原来两个月学得还好，我心里也很高兴。”

智利侨胞——

“给侨胞千里送平安”

顾客进门时接受自动体温检查，商场入口和楼道内的雾化消毒机全天候工作，每家店铺内也安装使用雾化消毒机……在智利首都圣地亚哥批发区帕尔玛服装城（青田城），智利丽水青田同乡会会长徐一评每天上班前都要在服装城内巡视一轮防疫情况。

“青田城采取三层统一管理的方式，我们向商户提供消毒机，每天专人为商户配置二氧化氯消毒水。我们还为商户准备了防疫药品，如有需要可以及时购买。”徐一评告诉本报记者，商场的防疫管理是整个贸易区最严格的。也得益于严格的防疫措施，商场的经营运作基本没有受到疫情反弹的影响。

“青田城里的商户都是华侨华人，做好防疫，一方面是为了保障商场正常安全运营，另一方面是给商场的同胞一份安心、一份保护。”徐一评有浓重的同胞情怀和责任感。

近日，智利疫情出现反弹，徐一评每天关注新闻，当地每日新增感染病例从1000余例逐渐上涨到2000余例。除了做好青田城的管理运营工作，作为智华新闻社协理部创办人，徐一评的工作重心还放在抗疫药物派发工作上。

“第一波疫情发生时，我们收到家乡浙江青田统战部捐赠的抗疫医药包，向确诊侨胞免费发放。4月以来，我每天都在办公室上班发药，这里就像侨胞的防疫中心一样。”徐一评说，家乡的关怀给了当地侨胞很大的支持，也让他探索出一条可持续、可信赖的互助防疫渠道。

如今，徐一评联合当地几家侨团，通过家乡政府的协助从中国购买权威合格防疫药品，依托智华新闻社协理部在智利各大城市的联络点，借助青田城及时完备的物流体系，在各大城市建立起防疫药品“24小时抵达圈”。

“侨胞需要防疫药品，我们就能给他送药，1天内送达。这不仅在药物治疗上为侨胞提供了便利和帮助，也在防疫心理上给侨胞足够的安全感。”徐一评说，“目前，所有的连花清瘟胶囊都是免费赠送给侨胞，成本较高的药品，我们向确诊侨胞免费提供，其他有需要的侨胞也可以按成本价购买。”

“第二波疫情刚刚开始，即便智利南北相距几千公里，我们依然想给侨胞‘千里送平安’。”徐一评说。

浙江诸暨：凝聚侨力谋发展

俞 燕

“走，回家去！”最近，越来越多旅居海外的浙江诸暨侨胞发出了同样的心声。

2020年是极不平凡的一年。面对新冠肺炎疫情带来的巨大挑战，浙江省诸暨市交出一份亮眼的发展答卷：预计今年生产总值达到1360亿元，人均生产总值达到11.5万元，综合实力居全国百强县市第11位。

这份答卷中，有世界各地诸暨籍侨胞的贡献。在疫情严重冲击世界经济的背景下，广大归侨侨眷和海外侨胞心向祖国、情系家乡、各尽其力，为诸暨市经济社会发展贡献了重要力量。

风雨同舟，显同胞大爱——

早在今年1月23日，厄瓜多尔华商联合会会长、诸暨籍侨胞张光宇就带头发动募捐，十多个副会长单位积极响应，将募捐的16万元善款交给诸暨市红十字会。侨胞们又从乌克兰购买2万只口罩捐赠国内。为凝聚抗疫合力，诸暨市留联会、日本诸暨同乡会、澳洲诸暨同乡会等社会团体纷纷发出抗击疫情、驰援家乡的倡议。诸暨市留联会会员浙江智咖互联网科技有限公司董事长徐仲建、浙江蒂娜尔时装有限公司总经理顾国莉在日本积极筹募医疗物资，共计买到普通口罩1.6万只、PM2.5口罩2万只、防护服1000套，将价值20万元沉甸甸的抗疫物资，捐赠给诸暨市卫健局。

携手共进，谋发展——

一年来，一股回乡投资的热潮在诸暨不断涌动，国内外乡贤积极回乡投资建设，为诸暨经济的高质量发展添彩增色。在投资总额近60亿元的46个回归项目中，有投资额达10亿元的珍珠创意工坊项目、10亿元的颐和休闲养老旅游项目投资、6亿元的数字化智慧家具市场项目投资等。

“十四五”的号角已经吹响。当下，诸暨正步入发展关键期。家乡的发展，永远是游子的牵挂。“十四五”怎么干？这是诸暨华侨华人共同关心的话题。

“接下来，诸暨要打开临杭城市向融杭城市跃迁的通道，传统产业向现代产业跃迁的通道，要素驱动向创新驱动跃迁的通道，让创新成为诸暨现代化建设的持久动力和鲜明标识。”在12月18日举办的诸暨发展大会上，诸暨市委书记徐良平希望在外发展的乡贤们积极贡献自己的智慧、成果和资源，为诸暨现代化建设出一份力。

诸暨要在“十四五”推动高质量发展，就必须跨河渡江、爬坡过坎。“各位乡贤就是过河的‘桥’。”徐良平说。



江苏苏州：非遗进课堂

侨乡新貌

12月21日，江苏省苏州工业园区第二实验小学开设非遗课堂，内容包括核雕、红木、苏绣、缂丝、茶修、书法、剪纸等，12位苏州非遗项目传承人来到学校，展示和传授非遗技艺，让小学生们在亲身体验中感受非遗魅力，传承中华优秀传统文化。

上图：苏州非遗项目剪纸传承人章维伟在课堂上指导学生剪纸。

左图：一位小学生在非遗课堂上展示她的剪纸作品。

华雪根摄（人民视觉）



“十三五”惠侨举措暖侨心

冉文娟

侨胞在哪里，侨务工作就延伸到哪里。中国“十三五”时期，各级涉侨部门当好侨胞“贴心人”，交出一份亮眼的惠侨“成绩单”。

立法护侨再上新台阶

华侨权益保护工作再传好消息。《海南省华侨权益保护条例》将于2021年1月1日起施行。该条例从基本权益、投资创业、服务与保障等方面对华侨权益予以明确。中国地方立法护侨的拼图又增加了一块。

“十三五”时期，多地探索立法护侨，地方性法规密集出台。2015年10月，中国首部保护华侨权益的省级地方性法规——《广东省华侨权益保护条例》实施。此后，福建、湖北、上海、浙江、海南等地相继颁布条例。北京市人大常委会也将《北京市华侨权益保护条例》纳入2020年立项论证项目。

国家层面的华侨权益立法工作正在推进。2015年、2016年国务院立法工作计划将制订华侨权益保护法列为研究项目，多部门开展了调研论证等基础性工作。2018年6月，全国人大常委会公布《对华侨权益保护工作情况报告的意见和建议》。2020年10月20日，全国人大常委会委员长白玛赤林在座谈会上指出，新时代侨务法治建设亟须改进和加强，要进一步完善归侨侨眷权益保护的法律制度，切实加强涉侨法律法规实施的监督。

“互联网+”让为侨服务不打烊

“十三五”时期，多地政府部门借助“互联网+”，搭建起联通海外侨胞的新桥梁。越来越多的涉侨事务依托互联网技术得以跨境办理，侨胞们不再需要来回打“飞的”。

北京于2016年建立“全球通办”为侨行政服务系统，办事人在全球任何地方、任意时间均可实现线上查询、申请办理行政审批和服务事项等。2019年11月，浙江“为侨

服务全球通”平台开通，可办理公证、户籍、出入境、不动产、调解、诉讼等领域的多项涉侨事务。作为国内传统侨乡大省之一的云南，通过“云解纷”平台远程视频调解，实现了跨境案件快审，跨境纠纷化解便捷高效。

疫情之下，国际旅行受限，跨境涉侨事务办理的优势更加凸显。浙江省青田县对华侨关注度高的48类事项进行流程优化，构建“远程认证+国内代办”服务模式。一些需要现场核认本人身份信息的业务，则改为更便捷的“委托人办理+本人视频确认”方式，解了侨胞的“燃眉之急”。

随着互联网技术不断发展，人脸识别、指纹提取等技术应用于跨境涉侨事务办理中，可办理事项的范围亦不断扩大，为侨胞们带来实实在在的便利。

出入境便利举措频出

随着中国对外开放的步伐不断扩大，海外侨胞往来中国愈加频繁，其对出入境便利化的期待更高。“十三五”时期，中国出入境便利举措频频推出，便利侨胞往来中国。

自2015年7月以来，公安部陆续出台了一系列支持上海科创中心、福建自贸区、北京中关村国家自主创新示范区、广东自贸区建设发展的出入境便利政策举措，涉及外国人签证、入境出境、停留居留和永久居留等多个层面。2017年，公安部将部分出入境政策措施在国家有关自贸区及全面创新改革示范区实施，并针对外籍华人设立专属条款，推出更为宽松便利的出入境、停留居留和永久居留政策。2018年2月，公安部推出8项出入境便利措施，进一步便利华侨华人往来中国。

华侨持用出入境证件办事不便利的难题也逐步解决。2019年9月11日，国家移民管理局发布《出入境证件身份认证管理办法（试行）》；12月19日，出入境证件电子信息实名认证软件发布上线；12月31日起，国家移民管理局开通华侨护照查询服务。这些举措让广大华侨在国内使用出入境证件办事氛围更加友好、办理流程更加快捷。

（据中新社电）